
Byl tak zohaven,           
že se ani nepodobal 
člověku

Pahýl bez tváře 
Kdysi dávno jsem byl na teologickém soustředění v Litomyšli. Poslední
den kurzu jsem se procházel na nádvoří areálu Ymky (YMCA), kde jsme
byli  ubytováni.  Je  to  zrekonstruovaná  budova  bývalého  pivovaru.
Architekt  mistrně  skloubil  staré  s  novým  a  moderním.  Budova  je
koncipována tak, že v jejích prostorách volně přechází staré do nového a
nové  do  starého.  Například  na  zmíněném  dvoře  visí  pozůstatek
mohutného zařízení, pravděpodobně nějakého kladkostroje na vytahování
pivovarských sudů ze sklepení. Takových předmětů zůstalo v areálu více,
aby připomínaly původní účel budovy. Jak jsem se tak procházel dvorem,
všiml jsem si jakéhosi úzkého železobetonového sloupku uprostřed dvora.
Sloupek byl vysoký asi jako člověk, úzký, velmi oprýskaný, jako by ho
někdo osekával. Stál tam tak nějak nakřivo, nakloněný napravo. A z boku
mu trčel kus železobetonové zalomené části. Výjev mě zaujal a tak jsem
přistoupil blíž. Říkal jsem si:  „Proč někdo uprostřed dvora nechá trčet
takový  kus  ošklivého  pozůstatku  nějakého  zařízení?  Kladkostroj,  jako
připomínka bývalého účelu budovy, to chápu. Nikde se neplete, je stranou,
ale proč tenhle sloupek uprostřed nádvoří?“ 
Jak jsem tak s  odporem hleděl  na  podivný předmět,  začaly  mi z  toho
surového rozedraného kusu betonu vystupovat lidské rysy. Najednou jsem
viděl, že nahnutý pahýl vypadá jako postava člověka. Rozeznával jsem
nohy,  jakoby  bolestí  stažené  k  sobě.  Postoj  toho  podivného  člověka
připomínal postoj někoho, kdo se bolestí sotva drží na nohou. Nebyl to
sebejistý postoj silného zdravého muže. Byl to postoj někoho, kdo je tak
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dobitý, že se na nohách jen těžko drží. Ano byla to postava muže. Nahého
muže s  dobytým rozdrásaným tělem.  Udělal  jsem k tomu betonovému
muži krok blíže a začal jsem rozeznávat nejasné obrysy mužské postavy.
Tělo však bylo poznat jen s námahou, jak byl ten pahýl rozdrásaný. Chvíli
se mi zdálo, že má v pravém boku znatelnou ránu pod žebrem, jako kdyby
mu tam někdo vrazil  ocelové  kopí,  které  po sobě  zanechalo  hlubokou
trhlinu.  Podivný  muž,  nevzhledný,  neměl  ani  tvář,  jen  tělo,  brutálně
dobité, že se ani poznat nedalo. Přišel jsem ještě blíže, stál jsem před ním
a najednou jsem si uvědomil, že se naklání ke mně, jakoby v tom náklonu
bylo  přátelské  gesto,  jakoby mi  podával  ruku.  A vskutku,  ten  pahýl  z
boku, co jsme si myslel, že je jen zbytek nějakého zařízení, byla ruka.
Zblízka  jsem  rozeznával  lidskou  dlaň.  Ten  podivný  pahýl  bez  tváře
připomínající  rozdrásané  tělo  zbitého  muže,  ta  podivná,  nevzhledná
postava, jen stěží připomínající člověka dobitého tak, že se sotva drží na
nohou, nakláněla se ke mně a ve vstřícném gestu i  podávala přátelsky
ruku. A já jsem si v tu chvíli vybavil slova z proroka Izajáše, která 700 let
před Kristem, hovořila o něm:

Proroctví proroka Izajáše (Izajáš 53,2-11)
Vyrostl před ním jako proutek, jak oddenek z vyprahlé země, 
neměl vzhled ani důstojnost. 
Viděli jsme ho, ale byl tak nevzhledný, že jsme po něm nedychtili. 
Byl v opovržení, kdekdo se ho zřekl, muž plný bolesti, zkoušený nemocemi,
jako ten, před nímž si člověk zakryje tvář, tak opovržený, že jsme si ho 
nevážili. 
Byly to však naše nemoci, jež nesl, naše bolesti na sebe vzal, 
ale domnívali jsme se, že je raněn, ubit od Boha a pokořen. 
Jenže on byl proklán pro naši nevěrnost, zmučen pro naši nepravost. 
Trestání snášel pro náš pokoj, jeho jizvami jsme uzdraveni. 
Všichni jsme bloudili jako ovce, každý z nás se dal svou cestou, jej však 
Hospodin postihl pro nepravost nás všech.
Byl trápen a pokořil se, ústa neotevřel; jako beránek vedený na porážku, 
jako ovce před střihači zůstal němý, ústa neotevřel. 
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Byl zadržen a vzat na soud. Kdopak pomyslí na jeho pokolení? Vždyť byl 
vyťat ze země živých, raněn pro nevěrnost mého lidu. 
Byl mu dán hrob se svévolníky, s boháčem smrt našel, ačkoli se nedopustil
násilí a v jeho ústech nebylo lsti. Ale Hospodinovou vůlí bylo zkrušit ho 
nemocí, aby položil svůj život v oběť za vinu. 
Spatří potomstvo, bude dlouho živ a zdárně vykoná vůli Hospodinovu. 
Zbaven svého trápení spatří světlo, nasytí se dny. "Tím, co zakusí, získá 
můj spravedlivý služebník spravedlnost mnohým; jejich nepravosti on na 
sebe vezme.

Dluh člověka
Měl  jsem  touhu  toho  muže  obejmout,  ale  stál  jsem  strnule  pře  tím
pahýlem, který mi připomněl mého Pána Ježíše Krista. To můj Pán, to
Ježíš byl tím zuboženým, dobitým pahýlem, který byl tak nevzhledný, že
jsem si ho dříve ani nevšímal. On však trpěl za mne a můj hřích nesl na
kříž, kde zaplatil za mou vinu a za viny mnohých. On to podstoupil, aby
nás vykoupil z otroctví hříchu. Ano, bez něho jsme jen otroci vlastního
sobectví,  ze  kterého  vyrůstají  všechny  hříchy  světa.  Zdrojem  všech
konfliktů a zranění je vždy sobectví na jedné, nebo na obou stranách. Jsme
zaměření převážně na sebe, zakroucení do svého já. To je situace, ve které
se dobře nežije ani nám, ani druhým lidem s námi. Je z toho cesta ven? 
Ano, pokud dospějeme do bodu, že už takhle žít nechceme, pokud se nám
hřích zprotiví a uvědomíme si, že jsme svůj život nežili, ale ztráceli   a
kazili.  Můžeme kleknout,  vyznat  své hříchy Bohu a  přijmout  Kristovu
podanou ruku – vždyť on to vše podstoupil pro naše vykoupení z našich
vin. Podstoupil utrpení i smrt, vzal na sebe naše viny, hříchy a bolesti, dal
svůj život za nás, zaplatil za nás náš dluh u Boha. Bible říká, že to bylo z
lásky k člověku: 
Neboť Bůh tak miloval svět, že dal svého jediného Syna, 
aby žádný, kdo v něho věří, nezahynul, ale měl život věčný. 
Vždyť Bůh neposlal svého Syna na svět, aby soudil, 
ale aby skrze něj byl svět spasen. 
(Bible, Jan 3:16 - 17)
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